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АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД МЕТОДІВ КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ

Бондаренко В.Г., старший викладач
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Сучасна дидактика виділяє методи усного, письмового, практичного, метод 
спостережень і тестування.

1. Метод усного контролю має більш давню традицію, ніж письмовий контроль. 
Основи усного контролю становить співбесіду. Індивідуальний опитування дозволяє 
отримати більш повні і точні дані про рівень засвоєння знань. Головне достоїнство цього 
методу полягає в здійсненні безпосереднього живого контакту між перевіряючим і таким, що 
відповідає. Перевіряючий може весь час стежити за роботою думки і внаслідок цього має 
можливість легко і сучасно усунути всі сумніви щодо його знань. Кожен усну відповідь є 
вправа усного мовлення, тобто даний метод володіє великим які розвивають ефектом. Однак 
в природі методу усної перевірки є деякі недоліки. При усному контролі на оцінку 
впливають принаймні, три чинники: послідовність відповідей (сильний після слабкого або 
навпаки), попередня інформація про результати навчання, темп опитування. Наступною 
негативною рисою є його збудливу дію на нервову систему. Усна перевірка не відповідає 
вимогам об'єктивності, валідності та надійності. Цей метод перевірки необхідно 
застосовувати тільки для перевірки умінь, пов'язаних з мовним розвитком учнів, коли 
потрібно перевірити правильність і виразність мови, вміння вести себе в різних мовних 
ситуаціях. Підготовка до усної контролю повинна передбачати структурування ходу бесіди, 
визначень фактів, міркувань, що характеризують той чи інший рівень засвоєння. Таким 
чином, усна контроль дозволяє виявити знання учнів, простежити логіку викладу ними 
матеріалу, вміння використовувати знання для опису або пояснення процесів і подій, що 
відбуваються, для вираження і докази своєї точки зору, для спростування неправильного 
думки і т. д.

2. Метод письмового контролю передбачає виконання письмових завдань (вправ, 
контрольних робіт, творів, звітів та ін.). Будь-яка письмова робота за собою залишає після 
себе якийсь документ, який може залишитися у перевіряючого і забезпечити ретельність 
контролю і оцінки. Можливість повторного огляду підвищує відповідальність викладача за 
оцінку як результат контролю і оцінки. При письмовій перевірці легше здійснити 
справедливість оцінки. Існують два недоліки письмового методу контролю у вигляді 
відповідей на питання: відсутність безперервного живого контакту між перевіряючими та 
перевіряється, що позбавляє перевіряючого можливості стежити за ходом його рішень; 
труднощі самого процесу письмового вираження думок. Такий метод контролю дозволяє 
перевіряти знання всіх учнів одночасно, але вимагає великих витрат часу на перевірку 
письмових завдань. Гідність контрольних письмових робіт полягає в тому, що дозволяє 
судити вчителю про всі слабкі і сильні сторони учня, по перевіряється темі: і про рівень 
розумового розвитку, і про навички, грамотного письма, і обчислювальних навичок, і про 
вміння самостійно працювати.

3. Методи практичного і графічного контролю, мають специфічні риси, що 
обмежують застосування в більшості навчальних предметів. Використовується вони лише в 
поєднанні з письмовою та усною контролем. Так як практичного завдання учень проводить 
послідовне і паралельне з'єднання деяких приладів та навчального обладнання в 
електричному ланцюзі (фізики); отримує кислоту або луг шляхом з'єднання даних хімічних 
речовин (хімія); визначає схожість насіння (біологія) та ін.
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4. Метод програмованого контролю (машинний), він, природно, має безпосереднє 
відношення до програмованого навчання, або точніше контроль тут виступає як невід'ємна 
складова частина. При програмованому навчанні весь матеріал, який підлягає засвоєнню, 
розбивається на частини, розбивається на порції (кроки, кванти, ступені). Вони вивчається 
послідовно одна за одною. Викладач використовує програмований контроль як самостійний 
елемент різних уроків і на початку, і в кінці уроків. Але в цих випадках переважає 
перевірочна функція і менше проявляється функція зворотного зв'язку. З розвитком 
інформаційних технологій поширення отримав контроль з використанням комп'ютерів. 
Програмований контроль економить час учнів і вчителя. За допомогою контролюючих 
машин легко встановити єдині вимоги до вимірювання та оцінювання знань. Результати 
контролю легко піддаються статистичній обробці. Усувається суб'єктивізм вчителя при 
оцінюванні знань. Застосування контролюючих машин дозволяє успішно здійснювати 
самоконтроль. Самоконтроль можливий і без застосування машин. Але для цього необхідно 
навчити учнів самостійно, знаходити помилки, аналізувати причини неправильного рішення 
пізнавальних завдань, шукати способи їх усунення.

Традиційні форми контролю знань не завжди бувають об'єктивними, валідними, і 
надійними методами контролю.

Таким чином, перераховані вище традиційні методи контролю успішності учнів 
мають певні недоліки:

— труднощі, пов'язані з особливостями педагогічної роботи: розбіжність вимог різних 
педагогів, відмінності в їх рівні строгості при оцінці одного і того ж відповіді; відмінності у 
професійній кваліфікації; завантаженість педагога рутинною роботою, пов'язаною з великим 
об'ємом інформації, яку потрібно підготувати за відносно короткий проміжок часу; можлива 
неупередженість викладача (з психологічними і інших причин) до оцінки відповідей учнів; 
труднощі, пов'язані зі специфікою традиційною формою перевірки знань: відсутність чітко з 
формульованих стандартів знань і конкретно окреслених обсягів умінь, достатніх для кожної 
позитивної оцінки (іноді педагог не може у визначенні оцінки);

— використання шпаргалок, «взаємодопомога» на іспиті, що спотворюють 
достовірність оцінки знань учнів і заважають педагогу об'єктивно поглянути на якість своєї 
педагогічної роботи;

— відсутність об'єктивних критеріїв оцінки та механізмів порівняння результатів 
навчання. Прийнята методика прийому іспитів по 3-4 питань у квитку не дозволяє оцінити 
повноту освоєння матеріалу, і провокує списання. На сучасному етапі при оцінці знань учнів 
перераховані проблеми в великій мірі вирішуються використанням тестового контролю.

5. Тестовий контроль. Обґрунтоване, цілеспрямоване поєднання традиційних і 
тестових методів контролю підвищує ефективність управління процесами навчання. Можна 
виділити наступні переваги тестового контролю: індивідуальний характер контролю; 
регулярний систематичний контроль; поєднання з іншими традиційними формами контролю; 
всебічність; об'єктивність; облік специфічних особливостей кожного навчального предмета; 
облік індивідуальних особливостей досліджуваних; стандартизированність тестового 
контролю; висока надійність; висока прогнастічна валідність; висока критеріальна валідність 
підсумкових атестаційних тестів; мінімальність витрат; стимулювання; застосування 
сучасних технологій комп'ютерного адаптивного тестування. До недоліків можна віднести: 
великий відсоток вгадування; скорочення практичної діяльності; значне витрати часу на 
первинну підготовку якісних контрольно-вимірювальних засобів; відносна складність 
створення гарного тесту, перевіреного емпірично, що має стійкі коефіцієнти валідності і 
надійності; відсутність при проведенні тестування можливості для використання і діалогу 
учня. Незважаючи на перераховані вище недоліки тестовий контроль визнаний багатьма 
викладачами як ефективний засіб контролю знань учнів.
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